

За кадры

Газета основана
15 марта
1931 г.
Выходит по
понедельникам
и средам
Цена 2 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

Понедельник, 30 ноября 1981 года № 70 (2367)

В ПАРТКОМЕ ТПИ

Лучше работать!

Партийный комитет заслушал сообщение ректора института профессора И. П. Чучалина о ходе выполнения постановления Коллегии Минвуза РСФСР от 20 декабря 1979 года, касающегося улучшения работы в общежитиях, чтобы они стали образцовыми. Партком отметил, что несмотря на некоторые успехи, есть еще и существенные недостатки: перенаселение, в то время как значительная площадь в студенческих общежитиях занята не студентами. Не отлажена пропускная система, не решена проблема оснащения общежитий мебелью, репродукторами, электроплитами. Требуется улучшения системы общественного питания, воспитательная работа. Партийный комитет утвердил план мероприятий и обязал партийные бюро факультетов обсудить принятое постановление.

Был рассмотрен вопрос о партийном руководстве комсомольскими и профсоюзными организациями. На заседании выступили секретари бюро ФТФ и АВТФ О. Б. Евдокимов и Ю. М. Агеев. Отмечены опыт этой работы в партийных группах, постоянное внимание бюро работе общественных организаций. В различные сектора партийных бюро вхо-

дят представители общественных организаций. На факультетах с целью координации работы создан совет общественных организаций. Члены бюро заслушивают отчеты партгоров и заведующих кафедрами по их работе с «Шестенциами», принимают участие в деятельности комсомольских комитетов, контролируют успеваемость активистов. Это и многое другое помогает сделать насыщенную жизнь в общественных организациях факультетов.

Но успехи были бы лучше, если бы вся работа шла по совместным планам, крепла бы связь с работой комсомольских бюро молодых научных сотрудников, у которой нет связи и со студенческими организациями. Не сложилась пока еще система обучения актива специальностей, комсомольцы нуждаются в помощи при проведении Ленинского зачета. Партком принял постановление по этим критическим замечаниям.

В работе заседания принимали участие деканы, секретари партийных и комсомольских бюро. Обсуждение поможет им в организаторской работе по выполнению постановления.

Заслушана и принята к сведению информация профессора Г. А. Сулакшиной о неудовлетворительном посещении слушателями школы молодого коммуниста и информация директора НИИ ЭИ профессора А. Н. Диденко о подготовке к зиме в поселке Спутник.

РАССКАЗЫВАЕМ О ЛЕНИНСКИХ СТИПЕНДИАТАХ

РАДОСТЬ ПОЗНАНИЯ

ИНТЕРЕС к учебе, систематичность в занятиях, умение распределять свое время — вот главное для успеха. И пример Людмилы Хидько, студентки группы 5082 — лучшее тому подтверждение.

Школу Людмила окончила с золотой медалью. И все-таки первая сессия в нашем институте далась ей нелегко. Но помогло упорство, умение трудиться: в зачетке появились только хорошие и отличные оценки. А после весенней сессии прошлого учебного года она стала Ленинским стипендиатом.

«Добросовестная, ответственная, надежный товарищ», — отзываются о ней. У этой застенчивой голубоглазой девушки завидная воля, энергия. И еще отзывчивость, умение помочь, передать свои знания товарищам.

Начиная с 1-го курса, Людмила Хидько — ответственная за учебную работу в группе, кроме

того она член стипендиальной комиссии.

— Группа у нас сильная, — рассказывает Людмила, — успевающих нет, и качество учебы высокое. За три года мы не потеряли ни одного человека. Было, конечно, всякое. На II и III курсах несколько наших ребят учились слабо, встал даже вопрос об их отчислении, но группа заставила своих товарищей учиться, организовала помощь, и сейчас у них дела идут успешнее.

— Когда после школы я выбрала специальность «Химическая кибернетика», — вспоминает Люда, — то знала о ней только по рассказам старших друзей, учившихся в ТПИ. Теперь я представляю, насколько интересна и нужна в современном хозяйстве моя будущая профессия. И я рада, что не ошиблась в выборе.

А. ОЗУР.
Фото И. Вотчала.



ВНИМАНИЕ — ОПЫТ!

Первая межфакультетская

ОРГАНИЗАЦИЯ научно-исследовательской части института способствовала созданию в феврале 1981 года межфакультетской лаборатории радиационной спектроскопии. На базе оборудования лаборатории ведут работы по исследованию свойств новых материалов сотрудники института высшей школы активно используют возможности лаборатории кафедры химико-технологического факультета. Кафедра общей и неорганической химии исследует фото-

химические разложения оксалата титана, аналитической химии — радиационную полимеризацию винилкарбазола. Сейчас в лаборатории есть два уникальных спектрометра, позволяющие проводить эксперименты для научных исследований на самом высоком уровне. И три небольших спектрометра, которые используются в учебно-исследовательской, научно-исследовательской работе студентов. В течение этого года у нас работали пять

дипломников ХТФ, девять студентов с разных факультетов.

Лаборатория растет и, конечно, заинтересована в более широком привлечении научных сил ТПИ. Пока же больше ощущается внимание к ее возможностям ученых и преподавателей других вузов города. Например, мединститут направил для изучения метода и проведения лабораторных работ 40 студентов. Для них проведен полный цикл обучения. Уже есть предложения о включении в

план работы на 1982 год от Института химии нефти СО АН СССР, от геолого-географического факультета ТГУ, от инженерно-строительного института. Первый опыт работы нашей лаборатории показывает, что для координации научных исследований, для научной кооперации, концентрации и эффективной загрузки дорогостоящего оборудования межвузовская лаборатория — перспективная организация проведения научных экспериментов.

Л. СЕРИКОВ,
научный руководитель межфакультетской лаборатории радиационной спектроскопии.

ЭХО СОБЫТИЙ

ДИПЛОМ — КОМНАТЕ БОЕВОЙ СЛАВЫ

23 ноября на заседании областного штаба Всесоюзного похода по местам революционной, боевой и трудовой славы

Коммунистической партии и советского народа обсуждались задачи по дальнейшему маршрутам похода, созданию летописи Великой Отечественной войны. Принято положение смотра на лучшее проведение Всесоюзного похода.

На заседании вручены дипломы Центрального штаба по-

хода. Среди награжденных — комната боевой славы нашего института. Дипломами награждены также музей истории медицины военно-медицинского факультета ТМИ и музей 19-й гвардейской дивизии Томской средней школы № 32.

М. МИХАЙЛОВА. ЗА ОТЛИЧНЫЕ УСПЕХИ В РАБОТЕ

Приказом министра высшего и среднего

специального образования СССР награждена нагрудным знаком «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР группа сотрудников Томского политехнического института: А. В. Гагарин — заведующий кафедрой истории КПСС, Р. Р. Горднева — редактор газеты «За кадры», Д. В. Коломин — доцент кафедры истории КПСС, А. П. Морисева — доцент кафедры философии,

Н. Г. Смирнов — доцент кафедры политической экономии, Г. Т. Трубицына — доцент кафедры истории КПСС, А. А. Фурман — доцент кафедры научного коммунизма. (Из «Бюллетеня Минвуза СССР» № 9, 1981 г.)

ДЛЯ СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКОВ

Коллектив оперного театра ДК ТПИ 22 ноября дал большой концерт в поселке

Рыбалово. Зрители тепло встретили первое действие оперы Ш. Гуно «Фауст», а во втором отделении концерта услышали многие народные песни и песни советских композиторов, исполненные солистами хора оперного театра.

Следующая поездка к сельчанам Томской области намечена на 11 декабря. В течение трех дней артисты оперного театра будут выступать перед зрителями Кривошеинского района. В. АНДРЕЕВА.

ВОПРОСЫ организации учебно-воспитательного процесса среди студентов, окончивших подготовительное отделение, являются не простыми в институтской жизни. Острым из них по-прежнему остается отсев студентов из числа бывших выпускников рабфака. Нас, работников подготовительного отделения,

кафедр. Другие говорят: «Зачем учить дальше тех, кто не может учиться?» и вносят предложения об отчислении таких студентов, забывая при этом, какую огромную пользу на производстве могут принести молодые специалисты, еще до выпуска прошедшие рабочую школу жизни.

Таким образом, причины отсева, по нашему мнению, кроются в слабом контроле со стороны многих преподавателей общенаучных и профилирующих кафедр за состоянием текущей успеваемости и продуктивностью самостоятельной работы. Бывает и так, что успеваемость студента выясняется лишь только на очередной экзаменационной сессии. А между тем преподаватель обязан не только учить, но и научить будущего специалиста. Кропотливая воспитательная работа должна проводиться с выпускниками подготовительного отделения с первых дней их студенческой жизни. Неоценимо значение неослабного контроля за их учебной и своевременной действенной помощи дополнительных занятиями и консультациями, которые могут носить как добровольный, так и обязательный характер. В этой педагогической работе необходимы глубокая человечность и чуткость, основанные на индивидуальном подходе к студентам. А как раз в организации индивидуальной работы со студентами мы имеем много недостатков. Например, еще не всегда доходим до каждого, порой

ведем работу в целом с группой.

Сейчас на всех факультетах учатся 1167 выпускников подготовительного отделения. Довести их до диплома — общая задача факультетов, кафедр и педагогического коллектива.

Следует заметить, что студенты, бывшие слушатели подготовительного отделения, обычно только на первых-вторых курсах отстают от своих товарищей — недавних десятиклассников, а начиная с четвертого, даже перегоняют последних.

Педагогически целесообразно формировать на факультетах отдельные группы, если это возможно, целиком из выпускников отделения. Такая практика имеется на электроэнергетическом факультете. В этих коллективах больше собранности студентов, организованности и целеустремленности. Здесь планомерно ведется дополнительная учебная работа в виде групповых и индивидуальных консультаций, и не случайно бывшие выпускники подготовительного отделения стали неплохими студентами.

Проблем много. Работать предстоит обстоятельно и глубоко как самому рабфаку, так и факультетам. Повысить качество учебно-воспитательной работы среди студентов, пришедших в институт с подготовительного отделения, — наша общая задача.

И. ДАВЫДЕНКО,
зав. подготовительным отделением.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

КОГДА читаешь объявление о комсомольском собрании, представляешь длинные речи, порой без новых мыслей, нечто вроде самоотчетов. А на собраниях молодых научных сотрудников АВТФ места нет. Они горячо обсуждают свои дела, строго оценивают работу, инициатива бьет ключом.

учных работ, организует участие в конкурсе на лучшее исследование. Со студентами комсомольцы-преподаватели встречаются и в радиостудии общежития, особенно часто здесь бывает ответственный за эту работу Г. Неруц, сотрудник кафедры радиотехники.

Поведало с шефами Тимирязевской средней школе. Не раз комсо-

мая — на кафедре радиотехники, она и самая многочисленная. Здесь и работают отлично, и дружат со спортом, выпускают самые интересные стенные газеты, увлекаются театром и музыкой. Во главе с комсоргом С. Шомером молодые научные сотрудники взяли за оформление своих лабораторий, их озеленение.

На отчетно-выборной комсомольской конференции было высказано предложение в адрес партийного бюро — больше интересоваться работой молодых, помогать им, заслушивать отчеты. И партийное бюро приняло эту критику, внесло предложение в план работы.

Возглавляла комсомольское бюро этот год Саня Жакупова.

— Поразительно серьезный и деловой человек, — отзывается о ней заместитель секретаря комсомольского бюро м. н. с. института Л. Жирникова. — Она умело подбирала себе помощников, заранее зная, кто на что способен. Наверное, поэтому каждый занимается делом по душе, а в результате в выигрыше вся комсомольская организация.

Об этом коллективе можно сказать, что их не накрыл девятый вал научно-технической революции. Молодые научные сотрудники АВТФ делают жизнь интересной и многогранной, чтобы каждым своим днем доказывать: инженер — это звучит гордо!

Г. ВЕНДЕЛЕВА.

Беспокойные СЕРДЦА

По итогам трех кварталов этого года организация заняла первое место в социалистическом соревновании. Вопросы учета, уплаты взносов — камень преткновения в большинстве комсомольских организаций — здесь не проблема. К собраниям комсомольцы готовятся все, а не только бюро. Здесь хорошо поставлена работа с кадрами, воспитание активной жизненной позиции. Оргсектор и его руководитель С. Пожидаев работают с полной отдачей, умеют составлять хорошие планы и успешно их выполнять.

Аспирантов, молодых преподавателей хорошо знают студенты, особенно те, кто занимается научно-исследовательской работой. Но ответственный за научно-производственный сектор строго спрашивает и за ход их собственных на-

мольцы АВТФ проводили для них экскурсии по Томску, своему институту, рассказывали о специальностях, помогали оснащению радиокружка. Вместе с подшефными автоматчики провели новогодний вечер. Все члены бюро м. н. с. выезжали в школу для того, чтобы отремонтировать ребятам лингафонный кабинет.

Не приходилось подталкивать и «Комсомольский прожектор». Итоги рейдов, проведенных совместно с группой народного контроля, доводились до всего факультета через стенную печать, фотостенды. «Прожектористы» привыкли добиваться действенности своих проверок.

Большая работа идет в первичных организациях. Их на факультете четыре. Наиболее актив-

СОСТАВ МЕСТНОГО КОМИТЕТА, ИЗБРАННЫЙ XIX ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИЕЙ

ГАВРИЛИН Анатолий Иванович — председатель местного комитета, доцент ЭЭФ, тел. 4-61-13; 6-11.

СЕЛИВАНОВА Агриппина Антоновна — заместитель председателя, тел. 4-61-135, 6-11.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-МАССОВАЯ КОМИССИЯ

ЗАГРОМОВ Юрий Александрович — председатель комиссии, доцент ТЭФ, тел. 6-12.

АЛЕИНИКОВ Михаил Сергеевич — зам. председателя, доцент АВТФ, тел. 7-38.

ЛИХАЧЕВ Иван Иванович — зав. отделом УИПК, тел. 3-32.

МИКОВ Анатолий Дмитриевич — доцент ГРФ, тел. 4-90.

СИВОВ Юрий Александрович — доцент ФТФ, тел. 3-37.

ВЕРГУН Анатолий Павлович — доцент ФТФ, тел. 3-55.

ГИНДУЛЛИН Фагим Ахмедзеевич — ст. инженер НИИ ВН, тел. 7-15.

ЦХАЙ Эдуард Борисович — ассистент МСФ, тел. 6-74.

КОМИССИЯ ТРУДА И ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ

СИНЕБРЮХОВ Анатолий Григорьевич — председатель комиссии, доцент кафедры ТВН, тел. 2-82.

ФЕДОРОВ Анатолий Федорович — зам. председателя, тел. 4-05.

ИГНАТЕНКО Леонид Леонтьевич — доцент ГРФ, тел. 3-06.

КОШКО Зинаида Ивановна — ст. преподаватель УИПК, тел. 7-89.

КОМИССИЯ ОХРАНЫ ТРУДА И ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

ТИХОНОВ Борис Алексеевич — председатель комиссии, ст. преподаватель ЭЭФ, тел. 2-26.

ВОЛКОВ Владимир Федорович — зам. председателя, с. н. с. НИИ ЭИ, тел. 2-31.

ГУРТЯКОВ Александр Максимович — доцент МСФ, тел. 6-74.

РОЗЕНБЕРГ Олег Иванович — учебный мастер АЭМФ, тел. 5-38.

ИПАГИН Александр Павлович — доцент ФТФ, тел. 3-47.

КОМИССИЯ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ

ПОЗДЕЕВА Эльвира Вадимовна — зам. председателя, ст. преподаватель ЭЭФ, тел. 2-40.

КУРЫШЕВА Евгения Алексеевна — м. н. с.

ГРФ, тел. 8-11.

ТЕМНИК Ирина Николаевна — доцент МСФ, тел. 2-20.

НАЗИМОК Татьяна Ильинична — ассистент АЭМФ, тел. 7-62.

ЗАЙЦЕВА Тамара Петровна — ст. инженер ОКСа, тел. 2-53.

ЖИЛИЩНО-БЫТОВАЯ КОМИССИЯ

ЗАБЛОЦКИЙ Анатолий Петрович — председатель комиссии, доцент ТЭФ, тел. 2-73, 3-36.

МОСКВИН Владимир Сергеевич — зам. председателя, доцент ХТФ, тел. 4-43.

МАКАРЕВИЧ Виктор Николаевич — аспирант ЭЭФ, тел. 6-09, 5-33.

ГОФМАН Валерий Николаевич — зав. лабораторией ФТФ, тел. 4-27.

РЕМНЕВ Геннадий Павлович — м. н. с. НИИ ЯФ, тел. 3-53.

ГРОМОВ Александр Дмитриевич — ст. преподаватель ГРФ, тел. 8-80.

НЕЕЛОВ Сергей Михайлович — с. н. с. УИПК, тел. 4-29.

ТАРБОВОК Александр Антонович — ассистент ЭЭФ, 5-07.

КОМИССИЯ ПО РАБОТЕ СРЕДИ ДЕТЕЙ

КАЗЬМИНА Светлана Васильевна — председатель комиссии, ассистент АЭМФ, тел. 7-62.

КАМАШЕВА Людмила Александровна — зам. председателя, зав. библиотекой НИИ ЯФ, тел. 5-71.

КРАСИЛЬНИКОВ Виталий Алексеевич — с. н. с. ФТФ, тел. 2-74.

СВИНОЛУПОВ Юрий Григорьевич — нач. отд. НИЧ АВТФ, тел. 4-80-13.

КУЛЬТУРНО-МАССОВАЯ КОМИССИЯ

СВЕНДРОВСКАЯ Надежда Васильевна — председатель комиссии, зав. метод. кабинетом, тел. 8-62.

ШИШКИН Владимир Сергеевич — зам. председателя, с. н. с. НИИ ВН, тел. 3-84.

ВОРОНЦОВА Галина Петровна — инженер ХТФ, тел. 2-60.

ДЕРГАЛЕВА Галина Александровна — м. н. с. НИИ ВН, тел. 4-45.

ФИЗИКУЛЬТУРНО-МАССОВАЯ КОМИССИЯ

АНДРИЯШ Людмила Дмитриевна — председатель комиссии, преподаватель каф. физвоспитания, тел. 4-35.

МИТАЕНКО Анатолий Дмитриевич — зам. председателя, доцент АЭМФ, тел. 3-23.

ВОРОНИН Александр Васильевич — с. н. с. АВТФ, тел. 4-95.

КАЛИНИЧЕНКО Николай Петрович — зав. лаб. АВТФ, тел. 4-80-13.

КОМИССИЯ ПО РАБОТЕ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ

ЯКОВЛЕВ Борис Михайлович — председатель комиссии, с. н. т. НИИ ЯФ, тел. 5-82.

МИХАЕВИЧ Анатолий Петрович — зам. председателя, ст. преподаватель МСФ, тел. 6-74.

ЖАКУПОВА Саня Касымовна — инженер АВТФ, тел. 4-80-13.

КОМИССИЯ ПО РАБОТЕ СРЕДИ ЖЕНЩИН

ВАСИЛЬЕВА Валентина Петровна — председатель комиссии, доцент ХТФ, тел. 2-61.

КУЗЬМЕНКО Валентина Владимировна — и. о. инженера НИЧ, тел. 7-60.

КОМИССИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ

НАГОРНОВА Александра Ивановна — председатель комиссии, ст. преподаватель УИПК, тел. 4-29.

ЕЛАГИН Владимир Борисович — с. н. с. НИИ ЭИ, тел. 4-21-50.

ОРГАНИЗАЦИОННО-МАССОВАЯ КОМИССИЯ

БАГИНСКИЙ Борис Антонович — председатель комиссии, доцент ЭЭФ, тел. 6-09, 5-33.

ЧЕРТЕНКОВА Галина Николаевна — зам. председателя, ведущий инженер ГРФ, тел. 8-11.

СТАСЬ Николай Федорович — доцент ХТФ, тел. 6-33.

ЧЕРВОВА Зинаида Ефимовна — математик-программист УИПК, тел. 4-29.

КОШЕЛЕВ Феликс Петрович — доцент ФТФ, тел. 4-27.

НАЛЕСНИК Олег Иванович — доцент ХТФ, 2-92, 7-12.

ФРАНЦЕВА Галина Николаевна — инженер ФТФ, тел. 4-27.

ЯГУШКИН Николай Иванович — с. н. с. НИИ ЭИ, тел. 8-27.

ПРЕЗИДИУМ МЕСТНОГО КОМИТЕТА

Андряш Л. Д., Багинский Б. А., Васильева В. П., Гаврилин А. И., Заблоцкий, А. П., Казьмина С. В., Игнатенко Л. Л., Загромов Ю. А., Нагорнова А. И., Свендровская Н. В., Селиванова А. А., Синябрюхов А. Г., Поздеева Э. В., Тихонов Б. А., Яковлев Б. М.

Листок

Выпуск №2 (9)

действенности

ПРОБУЖДАТЬ ДУХ ТВОРЧЕСТВА
«За кадры», 28 октября с. г., № 62.

ВОПРОС заслуживает ВНИМАНИЯ

СТАТЬЯ Г. В. Яловской «Пробуждать дух творчества» обсуждена на заседании методического семинара. Преподаватели считают, что вопрос о повышении качества успеваемости студентов по общественным наукам, поднятый газетой, заслуживает всяческого внимания.

Коллектив кафедры, так же как и автор статьи, стоит не за формальное повышение качественной успеваемости, а подходит к этой проблеме со всех сторон. На кафедре многое делается для повышения качества обучения. Эти вопросы постоянно обсуждаются на заседаниях кафедры, методического семинара. Создана специальная комиссия по повышению качества обучения, имеются планы работы, в которых намечены различные меры. В ближайшее время этот вопрос будет предметом обсуждения партгруппы. Однако качественная успеваемость

по итогам прошлой сессии составляет пока на кафедре 55 процентов при абсолютной успеваемости 97,3 процента. Эти показатели ниже, чем в Новочеркасском политехническом и некоторых других вузах. Считаю также, что к этой проблеме необходимо подходить комплексно, сравнивая успеваемость кафедры с обучением в других вузах. Совершенно необходимо рассмотреть уровень лекций, семинарских занятий, организацию самостоятельной работы, наконец, сам состав студентов. К сожалению приходится констатировать, что набор студентов I курса в прошлом да и в этом году, оставляет желать лучшего. На ряде факультетов даже не было конкурса.

Коллектив кафедры положительно оценивает постановку вопроса об обмене опытом. Но то, что излагается в статье, кафедрой в большей части уже используется: структурно-логические схемы, работа с понятийным аппаратом и др. Что касается организации филиалов библиотеки в общежитиях, то в условиях ТПИ считаем нерациональным. Кафедры общественных наук прекрасно оборудованы учебно-методическими кабинетами, являющимися основным местом самостоятельной работы студентов.

Заголовок статьи нацеливает на творческое изучение общественных наук. Тема — заслуживающая серьезного разговора и среди студентов, и среди преподавателей.

А. ГАГАРИН,
зав. кафедрой истории
КПСС.

ЗИМА ПРИМЕТ ЭКЗАМЕН
«За кадры», 16 ноября с. г., № 66.

Зима не ждет

«Комсомолец инстита» провёл рейд по проверке готовности учебных корпусов к зимнему отопительному сезону. В результате проверки оказалось, что в 10 учебном корпусе в аудиториях 235, 103 — разбиты стекла, в 224, 405, 425, 422, 421 — окна не промазаны замазкой. В 408 аудитории нет вторых рам. В 8 учебном корпусе положение еще более тревожное. Аудитории 245, 255, 343, 336, 335, 329 не утеплены, в 248, 251, 254, 344, 350, 325 окна разбиты, в 011 вместо стекла вставлен... картон.

В большинстве аудиторий рамам требуется основательный ремонт, необходимо заменить шпингалеты.

Требуют заклейки и окна в аудиториях 204, 205, 206 в 6 учебном корпусе.

Хочется верить, что в ближайшее время недостатки будут устранены.

О. ЭПОВА,
член штаба «КП»
института.

СТРОИТСЯ КОРПУС ВЦ
«За кадры», 19 октября с. г., № 59

ВЗЯТО НА КОНТРОЛЬ

Все, что сделано на строительстве корпуса ВЦ, не обошлось без участия ОКСа института, который с первого дня осуществляет финансирование стройки через стройбанк, производит оплату рабочим, занятым на строительстве, оплачивает материалы, и, по мере возможности, помога-

ет их взыскивать. Стройка взята на контроль ОКСа. Дано указание отделам снабжения и транспорта оказывать беспрекословную помощь строителям ВЦ.

Е. АЖЕЛЬ,
проректор
по строительству.

НЕЭКОНОМНАЯ ЭКОНОМИКА
«За кадры», 21 октября с. г., № 60

ДОКУМЕНТЫ ОТПРАВЛЕНЫ

В ответ на критическую статью газеты

«Неэкономная экономика» сообщаем следующее. Трактор, находящийся на строительной площадке корпуса ВЦ, приобретен институтом 10 лет назад, 8 лет он находился в транспортном отделе Томского политехнического института, и последние 2 года — в УНИК. К нам он поступил в нерабочем состоянии, кое-как его удалось отремонтировать, но не надолго. Нормативный срок его работы давно вышел. Документы на списание отправлены в Минвуз РСФСР.

За задержку в оформлении списания и сдачи остатков

СТУДЕНТЫ — ШКОЛЬНИКАМ

КРИТИЧЕСКИЕ замечания в корреспонденции высказаны в адрес шефских секторов электромехаников и факультета управления организацией производства.

На недавно прошедшем заседании комитета комсомола вновь встал вопрос о шефской работе. Выяснилось, что за

период с начала учебного года в подшефной УОПФ школе № 54 проведены две встречи, в которых участвовали представители факультета, дирекции, Ленинского райкома комсомола. Намечен план работ: создание для ребят фотоклуба, клуба самодеятельной песни, шахматного объединения, школы юных программистов, помощь в подготовке и проведении вечеров. Думается, что намеченные мероприятия не останутся только на бумаге.

Новую подшефную школу получили сту-

ШЕФСТВО—ЗАБОТА КОМСОМОЛЬСКАЯ
«За кадры», 28 октября с. г., № 62

денты-электромеханики. Ответственная за шефский сектор факультета Р. Кумьшова побывала на беседе с директором школы № 25 Октябрьского района, наметила план совместной работы.

Новые объекты для шефства получили также машиностроители и теплоэнергетики.

Г. СТЕПАНОВА.

ДЕЛО ВСЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ
«За кадры», 23 ноября с. г., № 68

ОБРАЗ ЖИЗНИ — ТРЕЗВЫЙ!

В МЕЖВУЗОВСКОЙ поликлинике состоялось совещание врачей, ученых медиков с руководителями факультетов, кураторами групп вузов и техникумов города. Цель совещания — совместными усилиями воспитывать трезвенническую убежденность, как образ жизни, как часть общей культуры. Профессор Е. Д. Красик рассказал собравшимся о проведенном исследовании на алкоголизацию в студенческой среде. Оно показало, что многие студенты употребляют спиртные напитки 2—3 раза в месяц, а некоторые даже склонны к алкоголизму.

— Любая выпивка, — сказал Е. Д. Красик, — оставляет в молодом организме вмятину, которая будет толчком к развитию болезней в недалеком будущем.

Врач М. Н. Михайлова сообщила, что в поликлинике создан наркологический кабинет, в котором врачи придут на помощь студентам, страдающим алкоголизмом и приверженностью к курению. Всем ясен вред спиртного и никотина. Педагоги, медики и сами студенты должны сделать все, чтобы из статистики исчезли такие позорные цифры, которые показывают, насколько больше студенты тратят на выпивку, чем на книги. Не вырастет полноценного руководителя производства из той части молодежи, которая начинает жить с алкоголя, ведущего к пропускам занятий, академической задолженности. Полноценными должны быть завтрашний день будущего инженера, моральный климат в его семье.

Ход этого совещания показал, что вузам необходим тесный контакт с врачами — наркологами и психогигиенистами, новые гибкие методы воспитания потребности высокой культуры общения и поведения.

С. САРС.

«НЕОБХОДИМО УСИЛИТЬ КОНТРОЛЬ ЗА ТРУДОВОЙ ДИСЦИПЛИНОЙ СОТРУДНИКОВ»

(Из материалов XIX профсоюзной отчетно-выборной конференции сотрудников института «За кадры», 11 ноября с. г., № 65).

В ОДНОМ НИИ



трактора в металлолом заместителю директора В. К. Былину и начальнику отдела снабжения К. Ш. Бикбову строго указано.

В. ЯМПОЛЬСКИЙ,
директор УНИК
«Кибернетика».

К ЧЕМУ ПРИВОДИТ ЧЕХАРДА
«За кадры», 26 октября с. г., № 61.

НАРУШЕНИЯ УСТРАНЯЮТСЯ

17 ноября состоялось заседание бюро

группы народного контроля ТПИ по вопросу организации работы гостиницы ТПИ. В принятом постановлении проректору по АХР В. Ф. Шумихину указано на недостаточный контроль за работой гостиницы. Это же постановление обязывает проректора устранить выявленные нарушения по работе в части заселения гостиницы, учета проживающих и оплаты.

Л. ИВАНЧУРА,
председатель группы НК института.

Смотр талантов,

или КОГДА НЕТ ГЛАСНОСТИ

место поделили АВТФ и АЭМФ. На вечере были подведены итоги конкурса политплаката, призерами стали УОПФ, АВТФ и АЭМФ.

Суммируя итоги всех конкурсов, по многим показателям выявлены лидеры Недели студентов. Первое место заняли коллективы и исполнители факультета организаторов производства, вторыми стали автоматчики, третье место у электромехаников. За ними идут электрофизики, физикотехники, химикотехнологи, затем электроэнергетики, геологоразведчики, теплоэнергетики и механики.

Приятно отметить, что в этом году Неделя студентов проходила с участием всех без исключения факультетов и на достаточно высоком исполнительском уровне. На АЭМФ, АВТФ, ФТФ появились ансамбли политической песни, хорошие надежды подает исполнитель собственных песен В. Новиков, студент электроэнергетического факультета.

Большим мастерством и проникновенностью отличались выступления чтецов И. Марковой (АВТФ), М. Рябининой

(ХТФ), Ю. Сантова (ГРФ), В. Яблонского (УОПФ).

Но, к сожалению, приходится отмечать и большие недоработки комитета комсомола и профкома института в организации Недели студентов. Главный недостаток заключается в том, что в прошлые годы конкурсы были более многочисленными и разнообразными. Правлению Дома культуры пришлось отказаться от некоторых, потому что участие в них принимали не больше трех-четырёх коллективов и в зале собиралось зрителей меньше, чем на сцене. Мало было зри-

телей на конкурсе чтецов и на выступлении исполнителей самодеятельной песни.

В чем же причина такой незаинтересованности? Студенты в большинстве своем не знали о проводимых конкурсах. На факультетах не было объявлений, информации о мероприятиях. Комсомольские секретари просто передоверили всю организационную работу культмассовикам, только что выбранным на большинстве факультетов. А они, не получив поддержки, как могли, собственными силами подобрали участников в конкурсах.

А о привлечении зрителей уже позаботиться было некому.

Хотелось бы пожелать организаторам будущей Недели студентов больше значения придавать гласности этого мероприятия и подготовку к IX Неделе студентов начинать не за месяц до ее проведения, а вести планомерно, в течение всего года. Только в этом случае традиционная Неделя станет настоящим праздником политтехников.

И. МЫШКО,
член оргкомитета,

Г. ГРИГОРЬЕВА,
корреспондент.

НА СНИМКАХ: выступает ансамбль политической песни АВТФ; лозунги и плакаты — неотъемлемая часть конкурса.

Фото И. Вотчала.



ПОДВЕДЕНА ИТОГИ VIII традиционной Недели студентов ТПИ, в рамках которой проводились четыре конкурса и «Устный журнал».

15 ноября с большим успехом состоялось выступление ансамбля самодеятельной песни «Секунда», собравшее полный зал любителей и почитателей творчества этого коллектива.

Ярким, запоминающимся зрелищем стал вечер политической песни 17 ноября. Для участия в нем были приглашены коллективы из университета, ТИАСУРа, ТИСИ. Среди политтехников высокие оценки жюри единодушно были отданы ансамблю политической песни «Диалог» электрофизического факультета, второе место досталось физикотехникам, третье призовое



К 160-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО

КНИГОЛЮБЫ В ГОСТЯХ У КЛАССИКА

28 ЯНВАРЯ 1881 года в возрасте 60 лет скончался Ф. М. Достоевский. Он был погребен на Тихвинском кладбище Александрово-Невской лавры. За его гробом шла вся русская литература. Распорядителем на похоронах был его старый друг, первым открывший его талант. Д. В. Григорович. В похоронной процессии шествовали литераторы, читатели, друг писателя поэт-петрашевец А. Н. Плещеев. Их сердца несколько не ошибались: «Великого художника хороним!», «Великого патриота». Один видный царский сановник назвал валом валившие толпы народа «репетицией грядущих уличных демонстраций». Сановник также не ошибался.

Начинался новый, исторический Достоевский, со дня рождения которого 30 октября (11 ноября) исполнилось 160 лет. Этой знаменательной дате в русской литературе было посвящено очередное заседание клуба книголюбов ТПИ «Живое слово», состоявшееся на днях в научно-техни-

ческой библиотеке института.

Перед политехниками выступила доцент кафедры русской и зарубежной литературы ТГУ Э. М. Жилиякова. Она рассказала собравшимся о Достоевском-философе, художнике, великом гуманисте и более подробно остановилась на периоде его пребывания в Сибири. Не стереотипно книжным, мрачным и загадочным, а бесконечно живым, любящим, страдающим, предельно современным предстал перед нами Ф. М. Достоевский. Общетеоретические выводы о мировоззрении, социальных и философских взглядах художника, подкрепленные интересными, недавно найденными документами и фактами из его биографии, помогли книголюбам заново открыть для себя одного из самых противоречивых писателей XIX века. Возникло желание снова взять в руки «Записки из Мертвого дома», «Преступление и наказание», «Братьев Карамазовых» и отыскать в них ответы на животрепещущие

вопросы современной действительности. Тем-то и поразителен гений Достоевского, что в своем XIX века он сумел предвосхитить «сложнейшие катаклизмы XX века. Писателя с одинаковой силой волновали с одной стороны проблема активности личности, ее ответственности «за всех и вся», идеи нравственного совершенства, свободы выбора, всеобщего братства, и с другой — трагическая отчужденность человека от своей миссии на земле, проблема воинствующего индивидуализма, духовная опустошенность. Достоевский считал, что «красота спасет мир». Теперь миру самому нужно думать, как спасти красоту, жизнь, смысл человеческого существования.

Э. М. Жилияковой было задано много вопросов об отношении Л. Н. Толстого и других классиков мировой литературы к Ф. М. Достоевскому и его «фантастическому» реализму, о прототипах персонажей произведений писателя, о художественных особенностях его творчества.

Внимание членов клуба библиофилов привлекли обширную книжную выставку, где экспонировались как произведения самого Достоевского, его дневники и письма, так и работы русских и советских литературоведов, занимающихся исследованием творчества писателя.

И. ДОЛЖЕНКО.

ПРОСТУДА приносит людям большие неприятности. Человек может подвергаться простудным заболеваниям 2—3 раза в год.

Эти заболевания приводят к многочисленным осложнениям, а периодически повторяющиеся эпидемии гриппа уносят порою человеческие жизни. Человек, лишенный способности синтезировать аскорбиновую кислоту для своего организма, получает ее в пище недостаточно, чтобы гарантировать себя от простудных заболеваний. По рекомендации ученых ежедневный прием 1,5 грамма аскорбиновой кислоты в апельсиновом или томатном соке гарантирует от простудных заболеваний. А прием этой дозы через час приостанавливает с третьей дозы симптомы болезни.

Многие длительные заболевания, вредные привычки, стрессовые ситуации понижают уровень аскорбиновой кислоты в организме, что усиливает подверженность человека инфекции. Именно этим объяснимы более частые простудные заболевания у курящих или подверженных воздействию так называемого пассивного курения, в особенности страдают дети. По этой же причине у алкоголиков обычная пневмония осложняется гнойным распа-

дом легочной ткани. Лечение простудных заболеваний эффективно помогает терапевтическая доза, четыре грамма аскорбиновой кислоты в

СОВЕТЫ ВРАЧА

ЭТОТ ЧУДО — ВИТАМИН

сутки, а прием одного грамма аскорбиновой кислоты тотчас же при первых признаках болезни может предотвратить дальнейшее ее развитие. При тяжелом течении рекомендуется прием 1—1,5 грамма через час. Подбор доз в каждом конкретном случае глубоко индивидуален, и это может определить только врач.

Аскорбиновая кислота благоприятно влияет на остроту и живость ума. Ученые утверждают, что для максимального проявления умственных способностей необходимо 180 мг аскорбиновой кислоты в сутки. Применение аскорбиновой кислоты полезно при инфекционном гепатите у детей, лечении остео-

охандроza, при плохом самочувствии. Она препятствует образованию канцерогенов в организме. Отмечен прекрасный эффект аскорбиновой кислоты при ожогах, длительно незаживающих язвах.

Витамин С содержится во многих продуктах питания: в петрушке, в зеленом горошке, в ботве репы, апельсиновом и томатном соках, шпинате и в брюссельской капусте. Вареная пища теряет до 50 процентов аскорбиновой кислоты.

Наиболее приемлем прием синтетической аскорбиновой кислоты, выпускаемой по 0,5 грамма в таблетке (6—8 таблеток) в сутки, запивая соком, либо принимая после еды.

Врачи широко рекомендуют аскорбиновую кислоту как в профилактических, так и в лечебных дозах. Благодаря этому в прошлом году нам удалось предупредить вторую волну эпидемии гриппа. Отказ от курения и других вредных привычек, проводимые меры в этом направлении нашими коллегами, помогут наряду с массовой противогриппозной вакцинацией более радикально предупредить массовые респираторные заболевания и связанные с ними осложнения.

В. ВОЛКОВ,
врач поликлиники № 7.